

# 亲，还看小品吗？

春晚导演哈文声称小品已经没有市场  
编剧、演员、观众集体来吐槽

“看上去很美，回味起来很淡”，似乎成了广大观众对今年央视春晚的共识。尤其是语言类节目，缺少了本山大叔的加盟，许多网友甚至连一句流行语都找不出来。日前，龙年央视春晚的总导演哈文在某电视访谈类节目中，也首次直面这样的质疑。对于语言类节目的不给力，哈文甚至直接声称，小品已经没有市场了。这样的言论一出，立刻引起了网友的关注，质疑的有，表示有道理的也大有人在。小品是否真的没有市场了？这种尴尬的局面究竟是什么原因造成的呢？带着这些疑问，昨天记者也分别与目前活跃在一线的小品编剧、小品演员等进行了采访。他们表示，小品没市场这个观点有待商榷，但是小品编剧收入低、小品展示平台窄、小品演员出新难等因素，确实成为制约小品发展的重要原因。

本版撰稿 见习记者 刘一诺 快报记者 刘磊 应嘉轩

## 现状很尴尬： 春晚已过，流行语没来

回望二三十年前的春晚小品，数量一般也是五六个，但每年的小品演出中，总有几句让人会心一笑的语句被观众记住，并很快流传民间，比如“你太有才了”、“这个可以有，这个真没有”等等。但是今年春晚，尤其是语言类节目，却被众多观众质疑，许多人表示：“连一句流行语都找不出来！”

记者了解到，虽然今年央视春晚的小品演员在找寻创新的途径，但不少段子都给人似曾相识的感觉，像出自黎明的小品《天网恢恢》中的“拿扫帚的不一定 是清洁工，也可能是哈利·波特”，这种句式对网友而言早已不新鲜。一些80、90后的网友表示：“我们在网络上看到的开心段子已经很多了。春晚上的那些小品、相声对于我们来说已经不足以引起我们的共鸣了。我们在一个幽默的网络社会里面练就

了极高的笑点。所以，春晚语言类的节目，想让我们笑起来，真是难啊。”

也有不少网友认为，本届晚会的语录平淡了许多，其重要的原因也是因为离开了最擅长创造“流行语”的赵本山。多年来，赵本山已经成为央视春晚的一个代表性的符号。毫不夸张地说，很多人除夕夜守在电视机前，就是为了看赵本山。但今年春晚没了赵本山，观众对小品节目明显摆出了“不耐烦”的态度。有网友表示，“今年的小品看完就忘，入眼不入脑。”

## 导演很犀利： 哈文称小品已经没有市场了

“春晚语言类节目不给力”的话题从除夕晚上一直说到了今天，而一向标榜要“开门办春晚”的总导演哈文，面对这样的质疑，也在日前给予了回应。

昨晚，哈文接受央视新闻频道栏目《面对面》的采访，说到今年，“赵本山遗憾缺席春晚，观众

觉得似乎小品难以留下特别深刻的印象”“和鼎盛时期的16个语言类节目相比，今年的7个节目少了一半还多”等话题时，哈文表示，语言类节目的衰落是必然的，这是小品缺乏市场的推动的必然结果。“我觉得留不留下印象，现在说还为时过早，留没留下印象，还需要时间打磨。但是语言类节目，只有春节联欢晚会上才有，不像歌手，除了晚会还有别的。多少人在做小品？小品没有市场，语言类节目创作本身就有瓶颈。像在小品鼎盛时期，王朔、冯小刚都是在做小品的，但是现在他们可能都在做电影。现在小品已经没有一个强有力 的市场机制去推动它（发展），所以到了春晚这种特殊节点，其实本身就很难。并且现在网络又这么发达，段子、笑话又这么多，大家已经不靠春晚这一个平台获取这类东西（笑料）。现实生活中有很多荒谬的事情也很可笑，所以观众的期待值和作品的水准，包括最后的呈现效果形成了一个巨大的落差。”

# 他们最有发言权



丁少华  
(南京著名曲艺表演艺术家)

## 重视不够 资金太少 演员积极性也不高

中国曲艺家协会会员，南京著名曲艺表演艺术家丁少华在接受记者的采访时表示，他赞同哈文的“小品没落说”。究其原因，丁少华认为还是各方面重视不够。“小品的发展就像股市，一会儿升，一会儿降。但这个阶段确实在降的，主要是大家不重视，演员很多，编剧也很多，人才是绝对不会缺的，只是如果没人重视，大家就会缺乏热情去干这么一件事，作品自然就少了，就更别提优秀的作品了。”

丁少华指出，赚钱少也是让众多小品演员及创作团队头疼的事情。“哈文说很多之前做小品的人陆续转行了，的确是有这种情况，为什么呢？因为一集电视剧可以赚几万甚至更多，但一个小品，辛苦几个月，也许只能拿个几千块钱。大家都会觉得划不来，慢慢地也会选择别的出路。”



尹琪  
(赵本山小品御用编剧)

## 小品创作收入低 市场很难留住人

“其实哈文导演这个说法有一定的道理。”尹琪表示，虽然没有市场的说法值得商榷，但是哈文提出的“瓶颈”问题，确实存在于小品的创作中，尤其是剧本越来越难写了。

对此，尹琪分析有几个原因。“第一就是创作者、表演者、需求者三方面在知识层面上差距变大。尤其现在许多创作者和表演者完全脱离了生活，而需求者依然还是在生活中寻找共鸣。这种分歧，就会让观众觉得小品越来越不好看。”

尹琪表示，造成这种尴尬现状的另一个原因就是小品创作的收入太低，很难留住人才。“现在不能光靠创作小品本身来维持生活，这些收入是远远不够的。一般一个本子要花费一两个月的时间。但是编剧拿到的稿酬少则一两千，顶多也不过万把元。很难会有人继续坚守在这块阵地上。”



王振华  
(春晚常客，冯巩老搭档)

## 小品缺少“试验田” 新人想出头，难！

王振华可以说是春晚的常客了。对于哈文“小品没有市场”的观点，王振华并不认可。“小品的市场还是有的，绝大部分观众看春晚，还是期待好的小品出现的。而且如果有两个小品比较出色，那观众对这台春晚的整体打分和评价就会很高。”

虽然认为市场存在，但是小品尴尬的现状，王振华也深有体会。“现在小品展示平台太过萎缩了。目前小品能与全国观众面对面的机会，恐怕只有在春晚舞台了。而一台春晚，最多也就六七个节目，这样小的试验田，不仅很难让观众过瘾，而且对于想出头的新来说，也会严重打击积极性。为什么？因为能上春晚的，大多都是老面孔啊。要想改变这种现状，就要给新人更多的机会。这样有了竞争，肯定对小品的创作有利。”



如果这些经典重现，还会说小品没市场吗？



闫非  
(“开心麻花”导演)

## 网络笑话小品笑料 各有千秋不能取代

对于哈文所说的现在网络发达，段子、笑话多，大家已经不靠春晚这一个平台获取这类东西（笑料），“开心麻花”团队的导演闫非有些不大认同：“网上的确有很多有趣的东西，但是就我们这个创作团队而言，绝对不会把网上的东西，例如一些流行语照搬到小品中。而且小品所产生的笑料和网上的笑料是不一样的，呈现的方式不一样，达到的效果也自然不一样。”闫非表示，“开心麻花”团队在春晚初尝小品演出的感觉还是很不错的。

对于网友提出的春晚语言类节目不给力的说法，闫非分析道：“有可能是大多数的观众对春晚的要求太高了，一年到头就盼着这么一个盛大的晚会，难免会带着审视批判的眼光去看，在这样的情况下，难免苛刻了一些，也比较容易挑出各式各样的不足。”

## 多数网友 不赞同哈文观点



《央视春晚总导演：小品已经没市场》在微博一出，立刻就登上了热门微博的行列。很多网友争相发表了自己的意见。大多数网友并不赞同春晚总导演哈文的说法。而记者在随机的采访中也发现，虽然不同年龄群的观众对小品的态度也不尽相同，但是对小品依然还是关注的。

## 60's 小品是很有市场的 只是创作者越来越少

春晚的小品一年不如一年。春节放假，电视上面重复播着往年的春晚小品，越老的小品越能让人笑。对于我们这个年纪的人来说，上网又不太会，没事就看看电视，一直就喜欢看小品，听相声的。今年春晚真的让我挺失望的。我觉得哈文说得不对，小品是很有市场的，只是创作者越来越少了，深层的东西越来越缺乏，很多引人发笑的东西也越发登不上大台面。我这几天就轮番地换台，看到有什么小品相声回顾的就看看，让自己乐乐。“还是以前的小品经典啊。”我年年都盼赵本山，这次他没上春晚，到处都是他的小品回放啊、总结啊，这也让我看了个过瘾，个个都是经典啊。到现在我都是看一遍笑一遍。

## 70's 如今的小品 离我的生活太远了

平时上班都比较忙，没什么时间看电视，但是每年的春晚都会看。这次春晚的小品，我感觉一般。我认为现在的小品很难超越陈佩斯那一批“老人”了。就像陈佩斯吃面条的样子，我到现在想起来都觉得特别棒。还有要拿走调料瓶的那一段，就是当时活生生发生在我身边的事情呀。至于为什么好多人都觉得这次小品不好看了，我认为是人们对小品的要求提高了，而小品的创作团队没有跟上人们的需求变化，没有很好地结合当前的一些热点。“一个好的作品必须来源于生活而要高于生活。”今年的小品，离我的生活太远了。

## 80's 说小品没落了 不如说春晚没落了

本山大叔的小品是每年春晚的支撑，但本山大叔也老了，新鲜血液又不给力，内容越来越低俗。其实与其说小品没落了，不如说春晚没落了，因为人们可以获得娱乐获得信息的平台太多了，像我平时都很少看电视，网上可以逗我乐的段子多了。不过，为了有点过年的感觉，今年的春晚也看了，我觉得真不怎么样啊，过眼就忘，不入脑。

## 90's 生活已经很幽默 我们并不太看小品

以前的人平时都很严肃，所以以前小品的笑话一般都能让观众喜欢。现在人不一样了，平时没事儿就开个玩笑啥的，对好笑这个词语的要求提高了。而且我们90后并不太看小品，因为生活已经很幽默了。